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· Nationale Brainstorm:
In november 2014 gaf staatssecretaris Sander Dekker het startschot voor een discussie over de toekomst van het onderwijs op basisscholen en middelbare scholen. Wat moeten kinderen kennen en kunnen als ze klaar zijn met basis- en middelbare school? Meer dan 16.000 mensen – van ouders tot leraren en van studenten tot wetenschappers – praatten via de hashtag #onderwijs2032 mee over dit onderwerp.

· Maatschappelijke dialoog:
Met alle ideeën uit de nationale brainstorm ging het Platform Onderwijs2032, onder leiding van Paul Schnabel, aan de slag. Op 1 oktober 2015 presenteerde het Platform Onderwijs2032 de hoofdlijnen van zijn advies over toekomstgericht onderwijs. 

· Consultatiefase:
Na 1 oktober 2015 gingen de leden van Platform Onderwijs2032 in gesprek over de vastgestelde hoofdlijnen van het advies. Ze richten zich hier specifiek op leraren, leerlingen, schoolleiders, ouders, bestuurders, werkgevers en culturele en maatschappelijke organisaties. Ook ontving het Platform zo’n tweehonderd inhoudelijke reacties op het voorlopige advies. Lees hier de analyse van alle reacties die het Platform heeft ontvangen. 

· Visie Platform Onderwijs2023:
Op 23 januari 2016 presenteerde het Platform Onderwijs2032 zijn eindadvies over toekomstgericht onderwijs.

· Debat in de Tweede Kamer: 
Op 18 mei 2016 heeft er een Algemeen Overleg plaatsgevonden in de Tweede Kamer. 

· Verdiepingsfase:
De verdiepingsfase start: tweeledig (OC en regiegroep)
Op 17 november 2016 heeft de Regiegroep de resultaten van de verdiepingsfase opgeleverd in een online magazine. De Onderwijscoöperatie heeft een rapport opgeleverd. 

· Vervolg:
Op basis van de resultaten uit de verdiepingsfase hebben de Onderwijscoöperatie, de sectorraden (PO- en VO-raad), de Algemene Vereniging Schoolleiders (AVS), het Landelijk Actie Komitee Scholieren (LAKS) en Ouders en Onderwijs de handen ineengeslagen en gezamenlijk een aanpak voor de benodigde curriculumherziening gemaakt.

· Brief van de staatssecretaris: 
Op 10 februari is een voorstel voor deze gezamenlijke aanpak naar de Tweede Kamer gestuurd. Op 13 en 19 april 2017 hebben hier rondetafelgesprekken over plaatsgevonden in de Tweede Kamer en op 20 april 2017 een Algemeen Overleg. 

· Wat gebeurt er nu?
Momenteel wordt onderzocht wat de uitkomst van het debat precies betekent voor het gezamenlijke voorstel van de Coördinatiegroep. De Coördinatiegroep is hierover in gesprek met onder meer het vmbo, de lerarenopleidingen, de vakverenigingen en de staatssecretaris. Staatssecretaris Dekker informeert de Tweede Kamer voor het zomerreces over het vervolgproces van curriculumontwikkeling in het primair en voortgezet onderwijs.

Op deze pagina treft u een interactieve tijdlijn aan wat er in de periode vanaf februari 2015 (de start van het Platform Onderwijs2032) tot aan 23 januari (de presentatie van het advies) zoal is gebeurd. 
