Instructie in het onderzoek

Instructie: 
Stap 1: (uitleg) Historici doen onderzoek en zetten in hun ‘werk’ een bepaald beeld neer van het verleden. Zij proberen dat beeld te onderbouwen met bewijs.
Stap 2: Ik lees nu een stukje voor. Tijdens het voorlezen benoem ik dan ‘dit is een gegeven’ en dan leg ik uit welk beeld er van het verleden wordt neergezet. 
Stap 3: Lees nu samen een alinea en haal het historische gegeven uit de alinea.
Stap 4: bespreek dit klassikaal
Stap 5: Lees de rest van de tekst alleen en haal de historische gegevens uit de tekst.
Stap 6: klassikale nabespreking over de vraag: (a) Welke boodschap heeft de auteur? (b) Welke gegevens stonden er in de tekst? Worden gegevens die niet passen bij de boodschap ook genoemd?
Stap 7: lees de achtergrondinformatie (over de tijd waarin de historicus leeft).
Stap 8: hoe de auteur beinvloed door de tijd waarin hij leeft?

Instructie om perspectieven zichtbaar te maken in een tekstboek

Instructie: Historici debatteren over de vraag hoeveel er werd geleden tijdens de oversteek. Sommige historici benadrukken het leed van de slaven/tot slaafgemaakten; anderen benadrukken dat minder.

Opdracht: 
1a. lees een deel van het tekstboek (zie hieronder).
b. Wat wil de auteur duidelijk maken met dit stukje?
c. Welke gegevens worden benoemd? 

Fragment tekstboek:
Afhankelijk van de grootte van het schip bestond de ‘vracht’ uit 300 tot 600 slaven. Tijdens de oversteek van Afrika naar Amerika, een toch van gemiddeld ruim twee maanden, verbleven de slaven het grootste deel van de tijd in het donkere ruim van het schip. In het gunstigste geval werden ze eenmaal per dag op het dek gelucht. De stank van zweet, urine, uitwerpselen, menstruatievocht en braaksel moet onbeschrijflijk zijn geweest.

Vele slaven raakten tijdens de zeereis verzwakt of werden ziek. Een groot aantal overleefde de oversteek niet. Historici denken dat dit vooral kwam door onwetendheid […].

2a. Lees nu dit stukje uit een interview met een historicus (zie hieronder).
b. Wat wil de auteur duidelijk maken met dit stukje?
c. Welke gegevens worden benoemd? 

Fragment uit een interview:
Of neem de cijfers over het aantal doden onderweg aan boord van de slavenschepen. Natuurlijk gingen in die barre omstandigheden slaven dood. Maar de sterfte onder de bemanning was bijna net zo hoog als onder slaven: ongeveer 10 tot 15 procent. Ze hadden simpelweg het verkeerde eten aan boord.

Gesprek
1. Welke historicus zou de neiging [let op nuance] hebben om het leed te relativeren / te benadrukken? Leg je antwoord uit?

Optioneel:
2. Tegenwoordig wordt het gebruik van het woord slaaf ook bekritiseerd. Slaven worden dan tot slaafgemaakten genoemd. Wat zit daarachter?
3. Waar zou jij jezelf willen plaatsen in het debat?
4. Wat zegt dit over jou?
