In de klas
Als voorbeeld van een van de onderzoeksopdrachten uit de lessenserie is hier het werkmateriaal te vinden van de tweede les. In deze les draait het om Ans van Dijk: een Joodse vrouw die veel andere Joden heeft verraden in de Tweede Wereldoorlog. Zij is de enige Nederlandse vrouw die na de Tweede Wereldoorlog gefusilleerd is voor haar oorlogsmisdaden. In de les staat de vraag centraal waarom ze zoveel Joden heeft verraden. 
Deze les past bij het thema Tweede Wereldoorlog, specifiek bij ‘verzet en collaboratie’ en ‘Jodenvervolging en holocaust’. 
In de klassikale introductie van de les is er aandacht voor het begrip collaboratie: Wat is het? En wat zijn voorbeelden van collaboratie? De docent kan voorbeelden geven van kleine vormen van collaboratie (bijvoorbeeld een lidmaatschap van de NSB) tot aan grote vormen, waarbij bijvoorbeeld Mussert en de gebroeders Faber besproken kunnen worden. Daarna wordt Ans van Dijk zelf geïntroduceerd. Een korte samenvatting van haar oorlogsleven staat in de opdracht voor de leerlingen. Dit kan, indien gewenst, aangevuld worden. Vervolgens gaan de leerlingen zelf aan de slag met de bronnen aan de hand van de opdracht, waarbij ze werkblad 1 en werkblad 2 invullen. 
Ervaringen met deze lessenserie zijn over het algemeen positief. Leerlingen zijn vaak goed bekend met de Tweede Wereldoorlog en Jodenvervolging, maar minder met het thema collaboratie. Ans van Dijk is slechts bij een heel enkele leerling bekend. Het feit dat een Joodse vrouw in dienst van de Duitsers andere Joden verraadde, is dus voor de meeste leerlingen nieuw en wekt hun nieuwsgierigheid. Docenten geven aan dat leerlingen over het algemeen enthousiast aan het werk zijn en goed met elkaar in discussie gaan over de motieven van Ans van Dijk. 
In de nabespreking viel op dat leerlingen bij het formuleren van hun antwoord op de onderzoeksvraag (werkblad 2) regelmatig informatie uit bronnen kiezen die ze als onbetrouwbaar hebben beoordeeld op werkblad 1. Het is in de nabespreking dus van belang om samen met de leerlingen goed na te denken over wat het verband is tussen het beoordelen van de betrouwbaarheid van bronnen en het beantwoorden van een historische onderzoeksvraag. Leerlingen kiezen soms voor informatie die zij zelf logisch vinden, in plaats van hun antwoord te baseren op het meest betrouwbare bewijs. 


