


Hoe is Ötzi de ijsmummie gestorven?

Inleiding
Op 19 september 1991 werd door twee Duitse bergwandelaars in de Alpen het stoffelijk overschot gevonden van een man. Omdat we niet zeker weten hoe de man heet noemen we hem Ötzi. De dood van Ötzi is een interessant mysterie. Daarom hebben verschillende wetenschappers zijn dood al onderzocht. Uit deze onderzoeken zijn drie verschillende conclusies gekomen over zijn dood. In deze opdracht gaan jullie deze conclusies bekijken en reconstrueren jullie het leven van Ötzi aan de hand van verschillende bronnen om voor jezelf te bepalen welke conclusie volgens jullie het meest klopt. 
Aan jullie de taak om aan de hand van bronnen de volgende vragen te beantwoorden: 
· Hoe is Ötzi gestorven? 
· Was Ötzi een jager of een boer?
De opdracht
Stap 1:
Bestudeer in tweetallen de verschillende bronnen (witte kaartjes) en begrippenkaartjes (blauwe kaartjes) over het leven en de dood van Ötzi. Leg de begrippenkaartjes en bronnen in combinatie met elkaar op tafel. Wat heeft met wat te maken?
Stap 2:
Omschrijf in het meegeleverde formulier wat je aan de hand van de bronnen kan vertellen over het leven en dood van Ötzi. Maak een foto van het formulier.

Stap 3: 
Bekijk de drie verschillende conclusies over de dood van Ötzi (gele kaartjes). Overleg samen welke conclusie jullie het meest waarschijnlijk vinden. Gebruik hierbij je beschrijving uit stap 2. Leg de bronnen en begrippen die jullie gekozen conclusie ondersteunen rondom de conclusie en maak hier een foto van. 
Stap 4:
Je wordt gekoppeld aan een ander duo. Kijk samen of je tot dezelfde conclusie bent gekomen. Zo ja, hebben jullie ook dezelfde argumentatie voor je keuze? Zo nee, wat maakt dat jullie andere conclusie hebben gekozen?



